BULLETIN D’INSCRIPTION

M. Mme ( Nom et prénom) . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 
Fonction . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 
Société . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 
Adresse . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 
Code postal . . . . . . . . . . . . . .  . . . . . . . . .  Ville . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 
Tél . . . . . . . . . . . . . . . .Fax . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . e-mail . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 
Assistera au colloque ayant pour thème 
« Les 15 ans du Code de conduite dans le domaine de la fiscalité des entreprises – Etat des lieux et perspectives »
Le Jeudi 29 Novembre 2012, de 9H à 18h
Palais du Luxembourg, 26 rue de Vaugirard 75006 PARIS
Salle Gaston Monnerville

Le déjeuner sur place n’est pas assuré. La participation au colloque ne comporte pas de frais d’inscription, mais suppose le renvoi du présent bulletin dûment rempli, à l’adresse mail suivante : codedeconduite2012@gmail.com
Le nombre de places étant limité, nous vous remercions de bien vouloir nous faire part de votre désistement par mail à l’adresse suivante : codedeconduite2012@gmail.com 
